
1. 직선 x = 4 를 축으로 하고 두 점 (1, 1) , (−1, − 15)를 지나는 이차
함수의 식은?

① y = x2 + 6x − 6 ② y = x2 + 8x − 8

③ y = −x2 + 6x − 4 ④ y = −x2 + 6x − 8

⑤ y = −x2 + 8x − 6

y = p (x − 4)2 + q 라고 하자.
(1, 1) , (−1, −15)를지나므로이를대입하면 9p+q = 1, 25p+
q = −15 이므로 이를 풀면 p = −1, q = 10

∴ y = − (x − 4)2 + 10 = −x2 + 8x − 6

해설



2. 다음 주머니에 들어있는 구슬에 쓰여진 숫자들의 평균을 구하면?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

(평균)=
{
(변량)의총합

}{
(변량)의갯수

}이므로

2 + 4 + 5 + 6 + 8

5
=

25

5
= 5이다.

해설



3. 다음표는 A, B,C,D, E 5명의방학동안읽은책의수를나타낸것이다.
이 자료의 분산은?

학생 A B C D E
변량(권) 5 10 8 6 6

① 3.1 ② 3.2 ③ 3.3 ④ 3.4 ⑤ 3.5

주어진 자료의 평균은
5 + 10 + 8 + 6 + 6

5
=

35

5
= 7

이므로 각 자료의 편차는 −2, 3, 1,−1,−1이다.
따라서 분산은

(−2)2 + 32 + 12 + (−1)2 + (−1)2
5

=
4 + 9 + 1 + 1 + 1

5
=

16

5
= 3.2

해설



4. 도수분포표로 주어진 자료에서 다음을 각각 구할 때, 옳지 않은 것
은?

① (표준편차) =
√

(분산)

② (평균)= {(계급값) × (도수)}의 총합
(도수)의 총합

③ (편차)=(계급값)−(평균)

④ (분산)= (계급값)2의 총합
(도수)의 총합

⑤ (표준편차)=

√
{(편차)2 × (도수)}의 총합

(도수)의 총합

④ (분산)= {(편차)2 × (도수)}의 총합
(도수)의 총합

해설



5. 다음 직각삼각형 ABC 에서 x 의 길이를 구하여라.

cm

10
√
3 cm

x =
√
202 − 102

=
√
400 − 100

=
√
300

= 10
√
3(cm)

해설



6. 좌표평면 위에 두 점 A(1, 2), B(6, −4) 가 있다. 두 점 사이의 거리
는?

① 2
√
15 ②

√
61 ③

√
62 ④ 3

√
7 ⑤ 8

AB =
√
(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2

=
√
(6 − 1)2 + (2 + 4)2

=
√
25 + 36 =

√
61

해설



7. 한 변의 길이가 12인 정사면체의 부피를 구하면?

① 124
√
2cm3 ② 144

√
2cm3 ③ 169

√
2cm3

④ 225
√
2cm3 ⑤ 256

√
2cm3

정사면체의 부피는

√
2

12
a3 =

√
2

12
× 123 = 144

√
2

해설



8. 다음 그림과 같은 직육면체에서 점 A 를 출
발하여 모서리 CD 를 지나 점 G 에 이르는
최단 거리를 구하여라.

2
√
29

AG =
√
42 + 102

=
√
16 + 100

=
√
116

= 2
√
29( cm)

해설



9. 함수 y = −2x2 + ax + b 의 그래프가 아래 그림과 같을 때, a + b 의
값은?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

y 절편 b = 2

꼭짓점이 (1, 4) 이므로,
y = −2(x − 1)2 + 4 = −2x2 + 4x + 2

∴ a = 4

따라서 a + b = 6

해설



10. 이차함수 y = −3x2 + 6x − 5 의 최댓값을 구하여라.

−2

y = −3x2 + 6x − 5
= −3(x2 − 2x + 1 − 1) − 5
= −3(x − 1)2 − 2

x = 1 일 때, 최댓값 −2 를 갖는다.

해설



11. 다음은 다섯 명의 학생 A, B, C, D, E 가 5 일 동안 받은 문자의
개수를 나타낸 표이다. 이때, 표준편차가 가장 큰 사람은 누구인가?

월요일화요일수요일목요일금요일

A 2 5 2 5 2

B 3 6 3 6 4

C 10 2 1 11 3

D 8 8 8 8 9

E 5 6 7 8 9

① A ② B ③ C ④ D ⑤ E

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내고, 표준편차가 클수록
변량이 평균에서 더 멀어지므로 표준편차가 가장 큰 학생은 C
이다.

해설



12. 네 수 a, b, c, d의 평균과 분산이 각각 10, 5일 때, (a − 10)2 + (b −
10)2 + (c − 10)2 + (d − 10)2 의 값은?

① 5 ② 10 ③ 15 ④ 20 ⑤ 25

네 수 a, b, c, d 의 평균이 10 이므로 각 변량에 대한 편차는
a − 10, b − 10, c − 10, d − 10 이다.
따라서 분산은

(a − 10)2 + (b − 10)2 + (c − 10)2 + (d − 10)2
4

= 5

∴ (a − 10)2 + (b − 10)2 + (c − 10)2 + (d − 10)2 = 20

해설



13. 다음그림에서 □JKGC 와넓이가같은도형
은?

① □DEBA ② □BFKJ

③ □ACHI ④ △ABC

⑤ △ABJ

□JKGC 의 넓이는 AC 를 포함하는 정사각형의 넓이와 같다.

해설



14. 다음 그림에서 □ABCD 는 정사각형이고,
DC = 8, BQ = 3 일 때, 사각형 PQRS 의
둘레의 길이를 구하여라.

4
√
55 − 12

사각형 PQRS 는 정사각형이고,
PQ = AQ −AP

=
√
82 − 32 − 3 =

√
55 − 3 이므로

둘레는 4 ×
Ä√

55 − 3
ä
= 4
√
55 − 12 이다.

해설



15. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠A = 90° ,
AD⊥BC 이고, AD = 6 , BD = 9 일 때,
CD 의 길이를 구하여라.

4

62 = 9x
∴ x = 4

해설



16. 다음 직사각형 ABCD 에서 가로의 길
이는 세로의 길이의 2배이다. 대각선
의 길이가 10 cm일 때, 이 직사각형의
가로의 길이를 구하여라.

① 4
√
5 cm ② 2

√
5 cm ③ 5

√
2 cm

④ 8
√
5 cm ⑤ 3

√
5 cm

세로의 길이를 x cm라고 하면√
x2 + (2x)2 = 10

5x2 = 100

x = 2
√
5 cm

따라서 가로의 길이는 2x = 4
√
5 cm이다.

해설



17. 다음 그림과 같이 AB = AC = 13 cm , BC = 10 cm 인 이등변삼각형
ABC 의 넓이를 구하여라.

cm2

60 cm2

높이를 h라고 하면
h =
√
169 − 25 =

√
144 = 12( cm)

∴ (넓이) = 10 × 12 × 1

2
= 60( cm2)

해설



18. 이차함수 y = −x2 + 6x + k + 1 의 최댓값이 15 일 때, k 의 값을
구하여라.

5

y = −x2 + 6x + k + 1

= −(x − 3)2 + 9 + k + 1

= −(x − 3)2 + k + 10

x = 3 일 때, 최댓값 k + 10 을 가지므로
k + 10 = 15

∴ k = 5

해설



19. 지면으로부터 초속 20m 로 쏘아 올린 물체의 t 초 후의 높이를 hm
라고 하면, h = 20t − 5t2 인 관계식이 성립한다. 물체가 가장 높이
올라갔을 때 걸린 시간과 그때의 높이를 구하여라.

초

m

2초

20m

h = 20t − 5t2 = −5(t − 2)2 + 20

따라서 t = 2 일 때, 최댓값 20을 갖는다.

해설



20. 다음 그림을 보고 CD 의 길이를 고르면?

①
√
2cm ②

√
3cm ③

√
5cm

④
√
6cm ⑤

√
7cm

AB2
+CD2

= AD2
+ BC2

100 +CD2
= 81 + 25

CD2
= 6 ∴ CD =

√
6(cm)

해설



21. 다음그림은직사각형 ABCD 를점 B 가점 D
에 오도록 접은 것이다. 이 때, AB 의 길이를
구하여라.

8

△DFC 에서
62 + x2 = (16 − 6)2

x2 = 64

x 는 변의 길이이므로 x > 0

∴ x = 8

해설



22. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AB = 13 ,
BC = 14 , CA = 15 일 때, △ABC 의 넓이
는?

①
84
√
3

3
② 42 ③ 84

④ 84
√
3 ⑤ 42

√
3

점 A에서 BC에 내린 수선의 발을 H라고 하면,

AH2
= 132 − x2

= 152 − (14 − x)2

28x = 140

∴ x = 5

∴ AH =
√
132 − 52 = 12

따라서 △ABC =
1
2 × 14 × 12 = 84 이다.

해설



23. 다음 그림의 정삼각형 ABC 는 한 변의 길
이가 2 cm 이고 점 P 는 변 BC 위의 임의의
점이다. 점 P 에서 AB, CA 에 내린 수선의
발을 각각 Q, R 라고 할 때, (PQ + PR)

2
의

값을 구하여라.

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

정삼각형 ABC 의 넓이는

√
3

4
× 22 =

√
3 ( cm2)

△ABC = △ABP + △ACP
√
3 =

1
2 × 2×PQ +

1
2 × 2×PR, PQ + PR =

√
3

∴ (PQ + PR)
2
= 3

해설



24. 다음그림과같이점 P는 AB 위를
움직이고 CA⊥AB, DB⊥AB 일
때, CP + PD 의 최솟값을 a

√
b

라고 할 때, a + b 의 값을 구하여
라. (단, b는 최소의 자연수)

a + b = 8

점 C 를 AB 에 대해서 대칭
이동시킨 점을 C′ 이라고 하
면 CP + PD 의 최솟값은
C′D 의 거리이다.
C′D = 6

√
2 이므로 a+ b =

8 이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가 2, 높
이가 2

√
15 인 원뿔의 전개도를 그렸을 때 생기는

부채꼴의 중심각의 크기를 구하여라.

°

90 °

원뿔의 모선의 길이는√Ä
2
√
15
ä2

+ 22 =
√
64 = 8

옆면의 호의 길이는 밑면의 둘레와 같으므로 부채꼴의 중심각의
크기를 x 라 하면
2π × 8 × x

360 ° = 2π × 2 ∴ x = 90 °

해설


